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Το μήνυμα του ΠΑΣΟΚ σήμερα είναι Νέα Πορεία, 
τόνισε χτες ο Πρόεδρος του Κινήματος Ανδρέ
ας Παπανδρέου στη δευτερολογία του στην 33η Σύ

νοδο της Κ.Ε., οι εργασίες της οποίας έληξαν χτες 
το βράδυ.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ απέδωσε ιδιαίτερη σημα
σία στην ανάγκη κατανόησης αυτού του μηνύματος 
που μπορεί, αν κατανοηθεί σωστά, να αποτελέσει 
την αφετηρία για μια νέα νικηφόρα πορεία. Προϋπό
θεση, όμως, πρόσθεσε, αποτελεί η απόφαση για δρά
ση και ο λαός περιμένει από το ΠΑΣΟΚ να δράσει.

Οκ. Παπανδρέου επανέλαβε ότι το ΠΑΣΟΚ οφεί
λει να ενισχύσει αποφασιστικά την αυτόνομη 
στρατηγική του, δίνοντας ταυτόχρονα την εναλλα

κτική του πρόταση. Αυτό, είπε, είναι η πιο επιθετική 
απάντηση στο «νέο συντηρητισμό και νεοαυταρχι- 
σμό της δεξιάς». Για την οποία, πρόσθεσε ότι ετοι
μάζει βροχή νέων μέτρων «όταν ο λαός θα κάνει τα 
μπάνια του».

Μόνιμος στόχος του ΠΑΣΟΚ, υπογράμμισε, είναι 
να αναδεικνύεται πρώτο κόμμα και να έχει την πρω
τοβουλία των κινήσεων. Σ ’ αυτό τον στόχο δεν βά
ζει όρια προς τα πάνω.

Α ναφερόμενος στα θέματα συνεργασιών ο κ. Πα
πανδρέου είπε ότι η θέση του ΠΑΣΟΚ για συνεργα
σία και σε περίπτωση αυτοδυναμίας είναι πάγια, υπό 
την προϋπόθεση ότι δεν θα αναιρούνται οι βασικές 
προγραμματικές θέσεις της κυβέρνησης.

Η συνεργασία είναι μονόδρομος σε περίπτωση 
που δεν υπάρχει αυτοδυναμία. Οι κυβερνή
σεις συνεργασίας σ’αυτή την περίπτωση είναι εθνι

κή και πολιτική λύση ευθύνης και ανάγκης.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έδωσε απάντηση και σε 

όσα είδαν χτες το φως της δημοσιότητας για τις προ
θέσεις του Κινήματος σχετικά με τον εκλογικό νό
μο, τονίζοντας ότι η θέση του ΠΑΣΟΚ είναι δεδομέ
νη: δεν θα δεχθεί την αλλαγή του ισχύοντος εκλογι
κού νόμου (σ.σ. επί το πλειοψηφικότερο). Εμμένει 
επίσης στη θέση του για κατάργηση του «συν ένα».

Α ναφερόμενος στην πορεία του ΠΑΣΟΚ μέχρι σή
μερα είπε ότι η αυτόνομη στρατηγική και πορεία του 
αποτελεί μια δικαιωμένη πολιτική και πρόσθεσε ότι 
αυτή συνδέεται άρρηκτα μεμιά ενωτική πολιτική και 
μια ανοιχτή δημοκρατική δράση.

Λπηύθυνε δε πρόταση προς όλερις πολιτικές και 
κοινωνικές δυνάμεις για συνεργασία και κοι
νή δράση σε όλους τους κοινωνικούς χώρους και 

όλους τους θεσμούς.
Μιλώντας για τον Συνασπισμό είπε ότι εμμένει σε 

όσα είπε στην εισήγησή του και πρόσθεσε ότι υπάρ
χουν στους κόλπους του δυνάμεις που αγωνίζονται 
για την ευόδωση της συνεργασίας των δημοκρατι
κών και προοδευτικών δυνάμεων.

Σ χετικά με τα αίτια του εκλογικού αποτελέσμα
τος είπε ότι ισχύει η απόφαση της Συνόδου της 
Κ.Ε. τον Αύγουστο του 1989 στην Ανάβυσσο.

Α νήγγειλε επίσης ότι στις 20 Μαΐου στη συνάντη
ση των αρχηγών των κομμάτων της Σοσιαλιστικής 
Διεθνούς θα αποφασιστεί η ένταξη του ΠΑΣΟΚ, που 
θα εκπροσωπηθεί από αντιπροσωπεία με επικεφα
λής τον πρόεδρό του.

Το πλήρες κείμενο της δευτερολογίας του προέ
δρου του ΠΑΣΟΚ έχει ως εξής:

Το πλήρες κείμενο της δ ευτερολογίας του  
προέδρου του ΠΑΣΟΚ κ. Ανδρέα Παπανδρέου 
είναι το  παρακάτω:

Στη  χθεσινή εισήγηση ανέλυσα γ ιατί το  ΠΑ
ΣΟΚ, μέσα στις ν έες  συνθήκες και τα νέα δε
δομένα, οφείλει να ενισχύσει αποφασιστικά 
την  αυτόνομη στρατηγική του και την αυτό

νομη πορεία του, δ ίνοντας έμφαση στην εναλλακτι
κή πρότασή του και στο διαζευκτικό του πρόγραμμα 
που μπορεί και πρέπει να αποτελεί την πιο ολοκλη
ρωμένη και επιθετική απάντηση στο νεοφ ιλελεύθε
ρο πρόγραμμα της Ν.Δ., στο νεοσυντηρητισμό και νε- 
οαυταρχισμό της  Δεξιάς.

Αυτή ήταν, είναι και θα είναι η στρατηγική και η 
προοπτική ενός μεγάλου δημοκρατικού, προοδευ
τικού και σοσιαλιστικού ρεύματος που έχει αποδεί
ξει ότι μπορεί να εκφράζει ένα ρεύμα κοινωνικής και 
πολιτικής πλειοψηφίας ικανό και να διεκδικεί και να 
ασκεί την εξουσία και τη διακυβέρνηση της χώρας.
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Η α ρ ρ α γή ς εν ό τη τα  το υ  Π Α ΣΟ Κ  κ α τα δ ε ί
χτηκε με το πέρας των εργασιών της 33ης Συ

νόδου της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ, απογοητεύοντας όσους 
προβλέπουν - και προσέβλεπαν σε - σοβαρά προβλή
ματα συνοχής.

Η πολιτική απόφαση ψηφίστηκε από τη συντρι
πτική πλειοψηφία των μελών της Κ.Ε. Η απόφαση 
αποτελείται από τις δύο εισηγήσεις του προέδρου 
του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Παπανδρέου και συγκεκριμέ 
νες προτάσεις μελών της Κ.Ε. όπως παρουσιάστη 
καν (οι προτάσεις) από τον κ. Λαλιώτη που δεύτε 
ρολόγησε από την πλευρά του Ε.Γ. Η πολιτική από 
φάση ψηφίστηκε με οκτώ ψήφους κατά (Δ 
Βουνάτσος, Κ. Σφάγγος, Γ. Ξαρλής, Σ. Καλούδης, Δ 
Γάιτανίδης και Κ. Ασλάνης) μια αποχή (Θ. Κατσανέ· 
βας) και ένα λευκό (Γ. Παπανδρέου).

Οι εργασίες της Συνόδου της Κ.Ε. έκλεισαν με την 
εκλογή για τη συμπλήρωση της κενής θέσης του 
Ε.Γ. που προέκυψε από την παραίτηση του Παντε
λή Οικονόμου.

Στη θέση του εξελέγη ομόφωνα η Μελίνα Μερ- 
κούρη αναπληρωματικό μέλος του Ε.Γ. μέχρι χτες. 
Στη θέση της εξελέγη ο Στέφανος Τζουμάκας (48 
ψήφοι) ενώ δεύτερος ήρθε ο Δημήτρης Μαυράκης 
(18 ψήφοι) και τρίτος ο Μιχάλης Δωρής (11 ψήφοι).

Από το Ε.Γ. δευτερολόγησε ο Κώστας Λαλιώτης 
που παρουσίασε το μέρος της πολιτικής απόφασης 
που απαρτίζεται από τις προτάσεις των μελών της 
Κ.Ε. Η πολιτική απόφαση θα δοθεί στη δημοσιότη
τα τις επόμενες μέρες. Σύμφωνα όμως με δημοσιο
γραφικές πληροφορίες στην απόφαση, σχετικά με 
το θέμα της πολιτική συμμαχιών στην απόφαση το
νίζεται ό τ ι: «με δεδομένη την αυτόνομη στρατηγι
κή του ΠΑΣΟΚ και την άρνηση τω κεντροδεξιών λύ
σεων και σεναρίων, θεωρούμε αναγκαίο ενόψει των 
προσυνεδριακών διαδικασιών να υπάρξει περαιτέ
ρω επεξεργασία θεωρητική και πολιτική και να εμ
βαθύνουμε στα ζητήματα των κοινωνικών και πολι
τικών συμμαχιών».

Η Κ.Ε. αποφάσισε επίσης τη διοργάνωση τριών

επιμέρους συνδιασκέψεων: για την αυτοδιοίκηση 
( η πρόταση ήταν πολλών μελών της Κ.Ε.) για την 
ανάπτυξη τηςοικονομίας(πρότασηΑντ. Καρρά) και 
για την ποιότητα ζωής και το περιβάλλον (πρόταση 
Μ. Δωρή).

Αποφασίστηκε να υπάρξει επιθετική απάντηση 
στο θέμα των διώξεων στελεχών του ΠΑΣΟΚ και την 
πολιτικοποίηση της πολιτικής ζωής.

Θα συγκροτηθεί γι’ αυτό επιτροπή για την προά
σπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτωντων πολιτών 
και όχι μόνο των στελεχών του ΠΑΣΟΚ. Η σύνθεση 
της επιτροπής θα ανακοινωθεί προσεχώς.

Στην απόφαση τονίζεται ότι το ΠΑΣΟΚ θα έχει μα
χητική παρουσία στην αποκάλυψη σκανδάλων στε
λεχών της Δεξιάς (αναφέρθηκαν αρκετά στο διήμε
ρο των εργασιών της Συνόδου) και των δικαστικών 
σκευωριών που θα προσπαθεί να «στήσει» η Ν.Δ.

Σ’ ότι αφορά το Συνέδριο υιοθετήθηκε η πρότα
ση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ σχετικά με το χρόνο 
διεξαγωγής του (13-16 Σεπτεμβρίου).

Η ΚΟΕΣ θα συγκροτηθεί και θα ανακοινωθεί τις 
επόμενες μέρες κατά τον τρόπο που είχε αποφασί
σει η Κ.Ε. στην 29η Σύνοδό της στην Ανάβυσσο. Η 
πρώτη συνεδρίαση της ΚΟΕΣ θα γίνει στις 18 Μαίου.

Στην ΚΟΕΣ θα συμμετέχουν όλα τα μέλη της Κ.Ε. 
και της Κ.Ο. οι ευρωβουλευτές τα μέλη του πειθαρ
χικού συμβουλίου και εκλεγμένα μέλη από τις νο
μαρχιακές και Τομεακές Επιτροπές (ελάχιστη εκ
προσώπηση από 1 μέλος) θα συμμετέχουν επίσης 
πρώην βουλευτές στελέχη από την Τοπική Αυτο
διοίκηση, από το συνδικαλιστικό χώρο, το χώρο των 
Επιμελητηρίων, το χώρο των Συνεταιριστικών Ορ
γανώσεων, των Δημοκρατικών Κινημάτων, του γυ
ναικείου κινήματος, στελέχη των τομέων του ΠΑ
ΣΟΚ και βεβαίως, στελέχη της Δημοκρατικής Συμ
παράταξης.

Η εκπροσώπηση από τις Ν.Ε. και τις Τ.Ε. που στην 
Ανάβυσσο είχε προσδιοριστεί στους 150 θα είναι με
γαλύτερη, λόγω του μεγάλου αριθμού των οργανώ
σεων αυτών.

Αύξηση προβλέπεται ότι θα υπάρξει και στον 
αριθμό των αριστίνδην μελών της ΚΟΕΣ που αρχι
κά είχε οριστεί στα 60 και προβλέπεται να φθάσει 
τον αριθμό 100-110.

Η ΚΟΕΣ θα εκλέξει 20 μέλη που μαζί με το Ε.Γ. 
του ΠΑΣΟΚ θα απαρτίζουν τη γραμματεία της.

Αναλυτικά η Γραμματεία της ΚΟΕΣ θα αποτελεί- 
ται: Από τον πρόεδρο και το Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ 5 μέλη 
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας (που θα εκλεγούν 
στην πρώτη, από τώρα, συνεδρίασή της) ένας ευρω
βουλευτής, ένα μέλος του Πειθαρχικού Συμβου
λίου, επτά μέλη από τους εκλεγμένους των Νομαρ
χιακών και Τομεακών Επιτροπών και επτά έως δέ
κα από τα μέλη της Δημοκρατικής Συμπαράταξης.

Συνολικά η Γ ραμματεία της ΚΟΕΣ θα αποτελεί- 
ται από 35-37 μέλη ενώ την ευθύνη συντονισμού της 
θα έχουν ο πρόεδρος και το Ε.Γ. του Κινήματος.

Η Κ.Γ. αποφάσισε επίσης την έκδοση δυο ψηφι
σμάτων. Για τα επεισόδια στο Ηράκλειο πριν τις

εκλογές και για την μη επίδοση του Ρασίντ στις 
ΗΠΑ.

Ο ευρωβουλευτής και μέλος της Κ.Ε. Σ. Κωστό- 
πουλος δικαιολόγησε ως εξής την αρνητική ψήφο 
του.

«Στη χθεσινή μου παρέμβαση δήλωσα πως απο
σύρω την αντιεισήγησή μου γιατί με κάλυπτε η ει
σήγηση του προέδρου και του Ε.Γ. σχετικά με την 
αυτοδύναμη πορεία του ΠΑΣΟΚ, τις συνεργασίες 
και τον εκλογικό νόμο.

Σήμερα στη δεύτερη ομιλία του ο πρόεδρος κα
θώς και ο Κ. Λαλιώτης αφήνουν πολλά περιθώρια

)πουθα  
θέματα.

παρερμηνειών αναφορικά με τη στρατηγική π 
ακολουθήσουμε με τα παραπάνω κρίσιμα θέ

Κατά συνέπεια καταψηφίζω την εισήγηση του 
προέδρου και του Ε.Γ., θεωρώ πάντα επίκαιρη την 
αντιεισήγησή μου η οποία πρέπει να κατατεθεί προς 
συζήτηση ενόψει του συνεδρίου».

Κρίνω όμως σκόπιμο και αναγκαίο, ύστερα από τα 
αναγνώσματα τη ς  ημέρας και τους διάφορους σχο
λιασμούς, να διασαφηνίσω ακόμα περισσότερο τις  
θέσεις μας, τη στρατηγική μας, τη  φυσιογνωμία μας.

Ι Το ΠΑΣΟΚ είχε, έχει και θα πρέπει να έχει 
πάντα το στόχο να αναδεικνύεται μέσα από 
■ τη λαϊκή ετυμηγορία πρώτο κόμμα. Να πρω

ταγωνιστεί στις εξελίξεις και να έχει την πρωτοβου
λία των κινήσεων.

Ο στόχος μας αυτός δεν έχει και δεν  είναι νοητό 
να έχε ι όριο ποσοστού προς τα πάνω. Ό τα ν διεκδι- 
κούμε τη μεγαλύτερη δυνατή νίκη χωρίς όρια, σαφώς 
διεκδικούμε, επίσης και την αυτοδυναμία. Κατά συ
νέπεια ο στόχος της  αυτοδυναμίας για το  ΠΑΣΟΚ, 
ήταν και παραμένει ορθός εκλογικός στόχος.

Ό μω ς, έχουμε πει και επιμένουμε, ότι το  ΠΑΣΟΚ 
θέλει με το  κυβερνητικό του πρόγραμμα να εκφρά- 
σει τη  δυνατή μεγαλύτερη  κοινωνική συναίνεση. Γ Γ 
αυτό μιλήσαμε και στο παρελθόν και που θα εκφρά
ζει ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο με προοπτική. Έχω 
τονίσει και άλλες φορές ότι στην κρίση που διέρχε
ται, πολιτικά, οικονομικά και εθνικά η χώρα μας εί
ναι απαραίτητο να υπάρχει, στο μεγαλύτερο δυνα
τό βαθμό, συναίνεση.

Μ ετά την έκφραση τη ς  λαϊκής ετυμηγορίας - μιλώ 
για τ ις  όποιες εκλο γές  - και με δεδομένη στην περί
πτωση αυτοδυναμίας, την αυτοδυναμία μας, αν υπάρ
χουν δυνάμεις στο Κοινοβούλιο που θέλουν να εκ- 
φράσουν μια μακρόπνοη αλληλεγγύη, αναζητώντας

βιώσιμες προγραμματικές συγκλίσεις, που δεν αναι
ρούν τις  βασικές προγραμματικές θέσεις της  κυβέρ
νησης - τη ς  κυβέρνησης που έχει αυτοδυναμία - εί
μαστε ανοιχτοί να συζητήσουμε. Α υτό πρέπει να εί
ναι σαφές. Η πόρτα δεν  είναι ποτέ κλειστή. Και ίσως 
αυτό να ήταν μια παρεξήγηση αλλά αυτή ήταν πάν
τα η θέση μας - δεν είναι καινούργια.

Αυτή η θέση μπορεί να γίνει πραγματικότητα στο 
μέτρο που οι άλλες πολιτικές δυνάμεις είναι ώριμες, 
φερέγγυες και αξιόπιστες για μια κυβερνητική συ
νεργασία και αλληλεγγύη, με σύγχρονο και προο
δευτικό πρόγραμμα.

Κυβερνήσεις
συνεργασίας

2 Σε περίπτωση που ο λαός με την ετυμηγο
ρία του δεν θα δώσει στο ΠΑΣΟΚ την κοινο- 

■  βουλευτική αυτοδυναμία, αλλά, ας πούμε, 
μια μεγάλη πλειοψηφία, τότε οι κυβερνήσεις συνερ

γασίας είναι μονόδρομος. Τότε οι κυβερνήσεις συ
νεργασία δεν αποτελούν, τόσο για το ΠΑΣΟΚ, όσο 
και για τις άλλες δυνάμεις, μόνο επιθυμητή κατάστα
ση, αλλά εθνική και πολιτική λύση ευθύνης και ανάγ
κης, με συγκεκριμένο όμως εθνικό, πολιτικό και οι
κονομικό πρόγραμμα, σε προοδευτική πάντα κατεύ
θυνση.

3 Η διαδρομή μας και η πορεία μας έχει απο
δείξει, ό τι η αυτόνομη στρατηγική μας και η 

■  αυτόνομη πορεία μας αποτελεί μια δικαιω
μένη πολιτική.

Δίνω έμφαση σ’ αυτή τη  θέση γ ια τί ποτέ στα 15 
χρόνια τη ς  ζωής μας - και είναι λ ίγο  παραπάνω - το 
ΠΑΣΟΚ δεν σκέφτηκε και σε καμιά περίπτωση δεν 
προώθησε, τόσο την ιδέα του λαϊκού μετώπου με 
προεκλογικό κοινό πρόγραμμα, όσο και τα  διάφορα 
σενάρια με προεκλογικό κοινό πρόγραμμα, όσο και 
τα διάφορα σενάρια για κεντροδεξιές  κυβερνήσεις. 
Έ χουμε ιστορία.

Το ΠΑΣΟΚ αναδείχθηκε, γ ιγαντώ θηκε και υπάρ
χει ως Κίνημα ενωμένο, δυνατό και σύγχρονο, ως ένα 
Κίνημα πατριωτικό, δημοκρατικό και σοσιαλιστικό.

Η δύναμη μας πηγάζει από τις  ιστορικές καταβο
λές, από τις  κοινω νικές μας αναφορές και από τους 
πολιτικούς μας αγώνες, από το  πρόγραμμά μας, από 
τις ιδέες μας από την ίδια την προοπτική μας. Εκφρά- 
σαμε και μπορούμε ναεκφράσουμε ένα δυναμικό και 
ριζοσπαστικό ρεύμα πλειοψηφίας, δημιουργώντας 
και διευρύνοντας την κρίση ταυτότητας, ιδεολογίας 
και σχεδίου και στην παραδοσιακή συντηρητική δε
ξιά και στο παραδοσιακό κέντρο και στην παραδο
σιακή αριστερά. Αυτό το  νήμα οφείλουμε να βρούμε 
και να πιάσουμε και πάλι σήμερα, μέσα στις ν έες  συν
θήκες που έχουν διαμορφωθεί και στην Ελλάδα και 
στην Ευρώπη και παγκόσμια.

Διατηρήσαμε και οφείλουμε να ενισχύσουμε κά
θε μέρα και κάθε στιγμή την  πολιτική και ιδεολογική 
μας αυτονομία και τη  δική μας εναλλακτική και δια
ζευκτική προγραμματική μας πρόταση.

4 Θεωρώ ότι πρέπει να αποσαφηνίσω και τη 
θέση μας για το  εκλογικό σύστημα γ ιατί κά- 

■  ποιοι, άθελα πιθανώς, θέλησαν να δημιουρ
γήσουν εντυπώσεις και συγχύσεις. Γιατί είπα, όπως 

θυμάστε, ότι το  θέμα της αυτοδυναμίας εξαρτάτα ι 
από την πολιτική συγκυρία, αλλά και από το  εκλογι
κό σύστημα. Δεν μιλούσα, όμως, τό τε  για εκλογικό 
σύστημαή τη  θέση του ΠΑΣΟΚ πάνω στο θέμα αυτό. 
Τη θεωρούσα δεδομένη. Επειδή όμως, δεν θεωρήθη
κε δεδομένη να την επαναλάβω.

Εμμένουμε στον υπάρχοντα εκλογικό νόμο γιατί 
είναι δίκαιος πολιτικά και γ ιατί μπορεί να δώσει ου
σιαστικές δ ιεξόδους εφ ’ όσον ο λαός το  θέλει. Μπο
ρεί να συμβάλλει και να διασφαλίζει και την π ολιτι
κή σταθερότητα αλλά και τις  αναγκαίες πολιτικές και 
κοινωνικές συναινέσεις.

Οι απόψεις μας για την αναγκαιότητα και τη χρη
σιμότητα αυτού του εκλογικού συστήματος έχουν 
κατατεθεί στην εισηγητική έκθεση και βέβαια τις  
επαναλάβαμε κατά κόρον στον εκλογικό μας αγώ
να.

Βαβαίως, υπάρχει και το  θέμα της κατάργησης του 
συν ένα (+ 1 ) και εκεί η θέση μας είναι δεδομένη. Δυ
στυχώς άλλοι, που πιστεύαμε ότι είχαν δεδομένη τη 
θέση τους δεν ανταποκρίθηκαν.

Κατά συνέπεια, είναι αφελή τα δημοσιεύματα για 
τη  δήθεν στροφή του ΠΑΣΟΚ ως προς το  εκλογικό 
σύστημα, για τη  δήθεν αποδοχή της  ενισχυμένης 
αναλογικής.

Σήμερα, η Ν.Δ. δεν  δ ιαθέτει και ελπίζουμε να μην 
δ ιαθέτει ποτέ, την  πλειοψηφία για την αλλαγή του 
εκλογικού συστήματος. Σε κάθε απόπειρά της  να αλ
λ ά ξε ι τον εκλογικό νόμο, που και η ίδια εψήφισε, 
εμείς  θα εκφράσουμε τη  ριζική μάς αντίθεση και άρ
νηση μαζί με ό λες  τ ις  κοινωνικές και πολιτικές δυ

νάμεις, μαζί με όλους τους πολίτες που θέλουν και 
απαιτούν ένα σύγχρονο και δημοκρατικό και τονίζω, 
δίκαιο τρόπο διακυβέρνησης.

Ενωτική πολιτική

5 Η αυτόνομη στρατηγική και η αυτόνομη πο
ρεία μας συνδέεται άρρηκτα με μια ενωτική 
■ πολιτική και με μια ανοιχτή δημοκρατική 

δράση. Το ΠΑΣΟΚ, με τις  πρωτοβουλίες του, τ ις  πα
ρεμβάσεις του και τ ις  προτάσεις του, θα διαμορφώ
νει πάντα εκείνες τις  γόνιμες συνθήκες που μπορούν 
να γεννήσουν και να κατοχυρώσουν τις  ευρύτερες 
δυνατές προσεγγίσεις και συνεργασίες καθώς και 
την κοινή δράση σε όλους τους κοινωνικούς χώρους 
και σε όλους τους θεσμούς.

Αυτή η πρόταση απευθύνεται σε όλες  τ ις  πολιτι
κές και κοινωνικές δυνάμεις, σε όλους τους πολίτες 
που θέλουν να απαντήσουν αυτόνομα, ενωτικά και 
αποτελεσματικά στην επέλαση του νεοφ ιλελευθερι
σμού που απειλεί να ανατρέψει τ ις  δημοκρατικές και 
κοινωνικές κατακτήσεις, προτείνοντας ταυτόχρονα 
- και αναφέρομαι σε μας - την  άλλη λύση σε όλους 
τους τομείς.

Την άλλη λύση
•  για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους θεσμούς της 
λαϊκής συμμετοχής,
•  για την ανάπτυξη, την οικολογική ισορροπία και 
την ποιότητα ζωής,

•  για το  συνδικαλιστικό κίνημα των εργαζομένων,
•  για τους κοινωνικούς φορείς των μικρομεσαίων και 
τω ν επιστημόνων,
•  για τους συνεταιρισμούς και την  αγροτική πολι
τική.
•  για τους νέους και τ ις  γυναίκες.

Σ ’ αυτή την  περίοδο στους θεσμούς και στους κοι
νωνικούς χώρους υπάρχει ένα κρίσιμο τεσ τ για τη 
θέληση και τη  συνέπεια των πολιτικών δυνάμεων, 
των κοινωνικών φορέων και των ίδιων των πολιτών.

6 Έ χουμε προσδιορίσει, από την  πρώτη στιγ
μή ότι θα ασκήσουμε μια σθεναρή και υπεύ- 

■  θυνη πολιτική μέσα στη Β ουλή .' Εχουμε το 
νίσει επίσης, ότι θα ενισχύσουμε την αυτόνομη στά
ση μας και στην αυστηρή κριτική και στον έλεγχο  του 
κυβερνητικού έργου και στην προβολή τη ς  εναλλα
κτικής πρότασης.

Όπου υπάρχουν δυνα τότητες  για κοινή και εποι
κοδομητική στάση είμαστε έτο ιμο ι να ενώσουμε τη 
φωνή μας και με άλλες δυνάμεις.

Αντιλαϊκά μέτρα και 

αναποτελεσματικά
Κι εδώ θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο, εκτός  της  κύ

ριας δομής του κειμένου, για να επιβεβαιώσω κάτι, 
το οποίο έχω τονίσει αρκετές  μ έρες τώρα - εβδομά

δες - από την  ημέρα των προγραμματικών δηλώσε
ων και ύστερα, ότι τα  μέτρα τα περίφημα τα  οποία 
έχουν παρθεί γ ια  τη  σταθεροποίηση της  οικονομίας 
δεν είναι μόνο αντιλαϊκά, δεν  ανατρέπουν μόνο θε
σμούς που κατακτήθηκαν με αγώ νες σκληρούς του 
λαού μας, αλλά το  πιο σημαντικό είναι ό τι δεν είναι 
αποτελεσματικά.

Θα ήθελα να δηλώσω τώρα, για να το  ξανασκεφτεί- 
τε  ένα, δύο, τρ εις  μήνες από σήμερα, ότι δεν αντιμε
τωπίζουν τα  μέτρα αυτά ο ύτε το  ένα τρ ίτο  του άμε
σου προβλήματος σε ό,τι αφορά την πορεία τη ς  οι
κονομίας. Το λέω  αυτό  γ ια τ ί θα π ρέπει να 
αναμένουμε μια νέα  «βροχή» μέτρων, τα οποία μπο
ρεί να μην έρθουν τώρα, αυτή τη  στιγμή, αλλά όταν 
ο λαός θα κάνει τα μπάνια του.

7 Έκανα, χ τες, μια κριτική γ ια  τη  στάση, για 
την πολιτική και για  την προοπτική τη ς  πα- 

■  ραδοσιακής αριστερός και του Συνασπι
σμού.

Και δεν έχω τίποτα να πάρω πίσω από αυτά τα 
οποία είπα χτες . Δεν αμφισβητώ ότι στον Συνασπι
σμό υπάρχουν δυνάμεις που αγωνίζονται να δη
μιουργήσουν προϋποθέσεις για μια αξιόπιστη προο
πτική συνεργασίας με προοδευτική κατεύθυνση. Αυ
τό  το  α να γνω ρίζουμε επίσης. Εάν θα είνα ι 
τελεσφόρα ή όχι, δεν  είναι θέμα που μας αφορά.

8 Ανέφερα χτες, ότι η αυτόνομη στρατηγική 
και η αυτόνομη πορεία του ΠΑΣΟΚ είναι 

■ συνδεδεμένη άρρηκτα: 
α. Με τις  προκλήσεις και τ ις  ευκαιρίες που αντιμε

τωπίζει η χώρα μας, η κοινωνία μας και η οικονομία 
μας μπροστά στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Και θέ
λω και εδώ να τονίσω ότι η σημερινή κυβέρνηση δεν 
δ ιαθέτει ούτε πρόγραμμα, ούτε πυξίδα γ ι’ αυτή την 
πορεία.
β. Με την ιδ ια ιτερότητα  του ελληνισμού και τα ανοι
χτά μεγάλα εθνικά προβλήματα της  χώρας μας. θα  
έχουμε την  ευκαιρία να μιλήσουμε γ ι’ αυτά και άλ
λες  φορές, αλλά δεν  μπορώ να αποκρύψω τη βαθιά 
μου ανησυχία, τη  βαθιά μου εθνική ανησυχία, για την 
πορεία την οποία έχε ι επ ιλέξει στα εθνικά θέματα η 
κυβέρνηση της  Ν.Δ.
γ. Με την ανάγκη να διαμορφώσουμε και να εκφρά
σουμε ένα ολοκληρωμένο μεταρρυθμιστικό σχέδιο, 
για το  παρόν και το  μέλλον της  κοινωνίας, της  οικο
νομίας και των θεσμών.

Αυτό το  σχέδιο είναι η θετική μας πρόταση προς 
τους πολίτες, γ ιατί θέλουμε να στηριχθεί σ’ ένα κοι
νωνικό συμβόλαιο με προοπτική.

Αυτό το  σχέδιο οφείλει να περιγράφει το  πρόγραμ
μά μας, τ ις  θέσεις και τ ις  προτεραιότητές μας, για  το 
δημοκρατικό εκσυγχρονισμό, γ ια  τ ις  διαρθρωτικές 
αλλαγές στην οικονομία μας, για  τους μετασχηματι
σμούς που μπορούν να εξασφαλίσουν μια οικονομία 
ισχυρή και ανταγωνιστική, μια κοινωνία δίκαιη, σύγ
χρονη και παραγωγική. Μια Ελλάδα ισχυρή και δη
μιουργική.

Ευρωαριστερά

Δ εν υπάρχει αμφιβολία ότι στην πορεία προς 
την  ευρωπαϊκή ολοκλήρωση οι εθνικές απο
φάσεις θα παίζουν μικρότερο ρόλο απ’ ό,τι 
οι αποφάσεις οι κοινοτικές. Είναι μια πραγματικότη

τα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε. Κι αυτό σημαί
νει ασφαλώς, πρώτ’ απ’ όλα, μια διεκδικητική στάση 
της  χώρας μας έντονη, καθημερινή σαν κι αυτή που 
ασκήσαμε τα  οχτώ χρόνια που κυβερνήσαμε τη χώ
ρα.

Αλλά σημαίνει και κάτι άλλο. Ό τι θα πρέπει να ενώ
σουμε τις  δυνάμεις μας με την  Ευρωαριστερά, την 
Ευρωαριστερά που παίρνει νέα μορφή, νέο σχήμα, 
νέο  δυναμισμό, με τ ις  πανευρωπαϊκές εξελ ίξε ις .

Θα πρέπει, στο μέτρο που οι αποφάσεις μετατίθεν
ται από την  Αθήνα στις Β ρυξέλλες, στο μέτρο εκεί
νο, οι δυνάμεις της  προόδου, στον ευρωπαϊκό χώρο 
πρέπει να είναι έτο ιμ ες  εκείνες  να παίξουν τον  απο
φασιστικό, τον κρίσιμο ρόλο στην πορεία τη ς  Ευρώ
πης. Γ ιατί παραμένει, τόσο στην Ελλάδα όσο και στις 
υπόλοιπες χώ ρες της  Ευρώπης ανοιχτό το  θέμα του 
«ποια πορεία»; Τη νεοφιλελεύθερη, τη  συντηρητική, 
που αγνοεί τον άνθρωπο, τ ις  κοινωνικές κατακτή
σεις, την κοινωνία αλληλεγγύης, το  περιβάλλον, τη 
ζωή την  ίδια ή τω ν προοδευτικών δυνάμεων, στις 
οποίες ανήκουμε.

Και σ’ αυτή τη  μάχη θα πρέπει να δίνουμε το  «πα
ρών» γ ιατί είναι μια κρίσιμη μάχη και δεν νομίζω πως 
έχουμε πλήρως συνειδητοποιήσει την  έκταση στην 
οποία η παρουσία μας σ’ αυτό το  χώρο, η καθημερι
νή και ζωντανή παρουσία μας, είναι προϋπόθεση για 
την  επίλυση των θεμάτων που αφορούν άμεσα το  
εσω τερικό της  χώρας μας.

Σοσιαλιστική Διεθνή

Μέσα σε λ ίγ ες  μέρες μια αντιπροσωπεία του 
ΠΑΣΟΚ, της οποίας θα ηγούμαι, θα επισκε- 
φθεί το  Κάιρο, όπου συναντώνται οι αρχη
γοί των κομμάτων που ανήκουν στη Σοσιαλιστική Διε

θνή. Τ ο ουσιαστικό αντικείμενο θα είναι η Μεσόγειος 
και η Μέση Ανατολή. Αλλά μας αφορά ιδιαίτερα για
τ ί εκε ί θα παρθεί η απόφαση, του να γίνουμε πλήρες 
μέλος της  Σοσιαλιστικής Διεθνούς, βεβαίως υπό την 
αίρεση της  επικύρωσης από το  Συνέδριό τους - το  
οποίο είναι σε δύο χρόνια, νομίζω, μέσα - και το  δικό 
μας Συνέδριο. Αλλά θα γίνουμε πλήρη μέλη αμέσως.

Και τώρα, επανέρχομαι ολίγον στο θέμα των εκλο
γών, επειδή φαίνεται και εκεί να έχει υπάρξει άγο
νος, κατά τη γνώμη μου εν μέρει, διάλογος. Με όσα 
είπα χ τες  θεωρούσα ότι ισχύουν οι παλαιότερες απο
φάσεις και εκτιμήσεις μας που αφορούν την ιστορι
κή μας διαδρομή, τη  συνολική μας πορεία και τα  αί
τια  που οδήγησαν το  ΠΑΣΟΚ στη σημερινή πραγμα
τικότητα.

Συνέχεια  στη σελ. 10-11

* %. *  *  τ *  ε  γ φ τ .;
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Αρραγής ενότητ
Συνέχεια από σελ. 8-9

Σε ό,τι αφορά την οκταετία, την πορεία μας, υπήρ
ξε η Σύνοδος της Κ.Ε. στην Ανάβυσσο. Και υπήρξαν 
και διαπιστώσεις και αποφάσεις,, οι οποίες ισχύουν 
εξίσου και σήμερα. Γι’ αυτό το λόγο δεν εθεώρησα 
απαραίτητο ο ίδιος να επαναλάβω αυτό που έχει ήδη 
κάνει η Κ. Ε. Και περιορίστηκα να εξετάσω, γιατί ύστε
ρα από μια άνοδο του ΠΑΣΟΚ σημαντικότατη - όταν 
σκεφθεί κανείς τα καταιγιστικά πυρά διεθνώς και εγ
χώρια εναντίον του ΠΑΣΟΚ - τι συνέβη μετά τη ση
μαντικότατη πολιτικά άνοδο - γιατί δεν είναι φθίνου- 
σα η πορεία υπήρξε άνοδος - γιατί είχαμε παλινδρό
μηση στις εκλογές της 8ης του Απρίλη. Αυτό ήταν 
το θέμα μου. Όχι διότι επιθύμησα να αγνοήσω το πα
ρελθόν και τη συνολική πορεία, αλλά γιατί αυτό θε
ώρησα πως ήταν το πρόβλημα που θα απασχολού
σε αυτή την Κεντρική Επιτροπή.

Και δυο λόγια για την οικουμενική κυβέρνηση. 
Υπήρξε επιλογή εθνικής ανάγκης και πεδίο σύγκρι
σης και αναμέτρησης της παρουσίας και της πρακτι
κής των κομμάτων. Δεν πρέπει να υποτιμήσουμε ού
τε την ορθότητα αυτής της επιλογής, εκτιμώντας εκ 
των υστέρων και εκ του αποτελέσματος, ούτε τα απο- 
τελέσματά της.

Απλά, δεν υπήρξαν τόσα και σε τέτοια έκταση που 
οι τόσο γρήγορες εκλογές θα επέτρεπαν στο ΠΑΣΟΚ 
να γίνει ξανά πλειοψηφικό ρεύμα, υπερνικώντας την 
κυρίαρχη απαίτηση για «επιτέλους κυβέρνηση». Γι’ 
αυτό, το αποτέλεσμα του Απρίλη για μένα είναι μια 
προσωρινή υπόθεση. Εξαρτάται από μας βεβαίως.

Το μήνυμά μας τώρα, πράγματι είναι «ΝΕΑ ΠΟ
ΡΕΙΑ». Ένα μήνυμα που αν το συλλάβουμε σωστά θα 
αποτελέσει την αφετηρία και για νικηφόρα πορεία. 
Δεν αρκεί, όμως, να το συλλάβουμε. Πρέπει και να 
δράσουμε.

Συνέδριο - Νέα πορεία

Χτες το πρωί συνεχίστηκαν με ομιλίες μελών της 
Κεντρικής Επιτροπής οι εργασίες της 33ης Συνόδου. 
Ο κατάλογος των ομιλητών είναι ο ακόλουθος:

ΜΕΛΙΝΑ ΜΕΡΚΟΥΡΗ
Τα μηνύματα των καιρών και των ανθρώπων, έφτα- 

ταν επιτέλους στα ερμητικά κλειστά αυτιά μας.
Εδώ και χρόνια δεν θελήσαμε να ακούσουμε άλλους 

από τους εαυτούς μας. Δεν θελήσαμε να δούμε άλλους 
από τα είδαιλά αας.

Στη διάρκεια της συζήτηση - και πρέπει να πω 
ότι τη συζήτηση την έχω παρακολουθήσει, όχι 
παρών αλλά έχω σημειώματα επίσημα από το 
Ε.Γ. για να γνωρίζω τις απόψεις που εκφράστηκαν. 

Αλίμονο εάν δεν επιθυμούσα να γνωρίζω τις απόψεις 
των μελών της Κ.Ε. - έγιναν μια σειρά από παρατη
ρήσεις σχετικά με το συνέδριο, οι οποίες μέ εξέπλη- 
ξαν, διότι νόμισα ότι είχα αναφερθεί πλήρως στο θέ
μα.

Θέλω να επαναλάβω - και αυτό αποτελεί πίστη μου 
και απόφασή μου - ότι στο Συνέδριο θα αποφασίσου
με για τη νέα μορφή του ΠΑΣΟΚ.

Πρέπει να αποφασίσουμε για τη νέα μορφή του 
ΠΑΣΟΚ. Αυτό σημαίνει ότι θα ασχοληθούμε:
— Μετη νέα ιδεολογική και πολιτική διακήρυξη του 
ΠΑΣΟΚ, κάτι που ελπίζω να πλησιάζει σε ποιότητα 
τη διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη.
— Τις προγραμματικές μας θέσεις.
— Την αναμόρφωση του καταστατικού μας, ώστε να 
προσδιορίσουμε τη συλλογική και δημοκρατική λει
τουργία όλων ανεξαίρετα των οργάνων του Κινήμα
τος, αλλά και τη φωνή του απλού μέλους. Μόνο έτσι 
θα εξασφαλίσουμε ότι το Συνέδριο θα προσδώσει 
στο Κίνημα μια νέα δυναμική.

Υπάρχει ένα χρονοδιάγραμμα. Δεν το ανέγνωσα 
διότι, αν κατάλαβα καλά, σας έχει ήδη διανεμηθεί. 
Δεν ήταν στους στόχους μου να διαβάσω εγώ το χρο
νοδιάγραμμα. Και το λέω αυτό για να λείψουν οι πα
ρεξηγήσεις, οι καλοπροαίρετες. Και πιστεύω ότι δεν 
υπάρχει πια καμιά αμφιβολία ότι όλοι βάζουμε όλες 
μας τις δυνάμεις μπρ.οστά για το Συνέδριο μέσα από 
την ΚΟΕΣ που γρήγορα θα συσταθεί και θα λειτουρ
γήσει.

Αλλά εκείνο που θέλω να τονίσω και το άκουσα και 
από τους δυο τελευταίους ομιλητές, ότι πάνω απ’ όλα 
τι περιμένει ο λαός από μας;

Περιμένει απόφαση για δράση.
Περιμένει ενότητα, αγώνα, δράση στην υπεράσπι

ση των εθνικών και λαϊκών συμφερόντων.
Αυτό είναι το μήνυμα. Αυτό πρέπει να δώσουμε στο 

λαό μας.

Χρειάστηκε μια εκλογική αλλά κύρια μια ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ήττα για να κατανοήσουμε ότι η συμπεριφορά της κοι
νωνίας απέναντι μας άλλαξε. Και θα χρειαστεί επίπονη 
δουλειά (μάλλον) για να κατανοήσουμε ότιϊεν  φταίνε 
κύρια οι άλλοι...

Το ΠΑΣΟΚ μετά από ένα τεράστιο κυβερνητικό έργο 
πλήρωσε α κ ρ ι^ |α  λάθη διαχείρισης - αλαζονείας και 
εξουσιομανία|^Β

Σήμερα οι ευθύνες μας απέναντι σ’ αυτή τη χώρα απέ
ναντι στον κόσμο που πίστεψε σ’ αυτό το κίνημα είναι 
τεράστιες. Η Ελλάδα ξεκινά τη δεκαετία του ’90 με μια 
σκληρή Δεξιά κυβέρνηση. Η αλλαγή πορείας είναι στα 
χέρια μας αφού όμως φτιάξουμε ένα καινούργιο - σύγ
χρονο σκαρί.

5. Παντελής έλλειψη νέων στελεχών. Αλήθεια πόσοι 
απ’ όσους είμαστε εδώ, δεν είμασταν το ’74. Που ’ ναι 
οι νέοι και οι γυναίκες που στήριξαν αυτό το κίνημα. Δεν 
κάναμε τίποτα για να υπάρξουν ή μάλλον κάναμε αρκε
τά για να μην υπάρξουν.

6. Ένα κόμμα χωρίς ΓΥΝΑΙΚΕΣ. Ένα σοσιαλιστικό
κόμμα του 1990 που σ τε λ ε )^ · |α ι μόνον από άνδρες. 

Τέλος σύντροφοι πρέπει '^ΡΙυλέψουμε επιστημονι-

Γιατί χάσ α μ^Μ  αίτια της ήττας δεν βρίσκονται στην 
χτες; σ-πολιτική του χτες; στα λουλούδια ή την μεταρρύθμιση.

Βρίσκονται στα χρόνια άσκησης της κυβερνητικής 
εξουσίας, στα χρόνια αποξένωσης του κόμματος από την 
κοινωνία. Επιγραμματικά αναφέρομαι στα σημαντικό
τερα κατά τη γνώμη μου αίτια:

1. Διαχείριση του κράτους και τη ς εξουσίας αντί άσκη
ση πολιτικής με την κοινωνία. Διαχείριση που τα τελευ
ταία χρόνια πήρε τη μορφή αυτοσκοπού.

ΟΙ ΡΟΜΑΝΤΙΚΟΙ του ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΥ του ’81 έγιναν 
οι ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΕΣ του ΚΥΝΙΣΜΟΥ στα τέλη του ’88.

2 .0  λαϊκισμός σαν μορφή έκφρασης και πράξης, χρε
ώθηκε σαν τακτική στο ΠΑΣΟΚ αλλοιώνοντας το χα
ρακτήρα του.

3. Το ξέκομμα από την κοινωνία. Η στροφή στην κοι
νωνία, που τόσες φορές επαγγελθήκαμε, δεν έγινε πο
τέ. Γιατί η στροφή στην κοινωνία απαιτούσε δράση κόμ
ματος και όχι αντιδράσεις μεμονομένων ατόμων.

4. Έλλειψη εσωκομματικών διαδικασιών. Η έλλειψη 
διαδικασιών η έλλειψη ιδεολογικής δουλειάς μετέτρεψαν 
την οργάνωση ή ό,τι απέμεινε απ’ αυτήν σε εκλογικό μη
χανισμό, χωρίς νεύρο και όραμα.

κά αναλυτικά και πολιτικά πάνω στην ελληνική κοινω
νία του ’90, μια κοινωνία πολύ αλλοιώτικη ταξικά από 
εκείνη του ’80.

Τι πρέπει να γίνει
Την απάντηση δεν μπορεί να τη δώσει μόνο του κανέ

να όργανο. Η πραγματικότπβκναι ότι σήμερα το 40% 
αυτού του λαού ψήφισε το κ ίν^^μα ς. Αλλά αυτό το 40% 
είναι 8 μονάδες κάτω από το ποσοστό του 1981.

Η πραγματικότητα είναι ότι το ΠΑΣΟΚ έχει κρίση ταυ
τότητας και προτάσεων - ο σοσιαλισμός - η σοσιαλδη
μοκρατία - ο εκσυγχρονισμός αναμιγνύονται κάνοντας 
ένα ολόκληρο κόσμο να παραπαίει μαζί μας.

Η πραγματικότητα είναι ότι αυτή η κοινωνία έχει τε
ράστιες διαφορές από εκείνη του ’74 εκείνη του ’80. Η 
ταξική διαστρωμάτωση άλλαξε σημαντικά - το αίσθη
μα ελευθερίας άλλαξε τη νοοτροπία - τα MME έχουν ήδη 
σημαντικές επιδράσεις στην κουλτούρα και στη διαμόρ
φωση της κοινής γνώμης.

Σ’ αυτή τη νέα πολυσύνθετη πραγματικότητα το ΠΑ
ΣΟΚ είναι το μόνο κόμμα που μπορεί και οφείλει να οδη
γήσει τη χώρα στην κοινωνία της Ευρώπης.

Ο σοσιαλισμός έχει τελειώσει, γιατί η νέα πρόταση 
πρέπει να προκόψει μέσα από τη σύνθεση και τις εμπει
ρίες των χωρών της Ευρώπης.

Το 40% δεν πρέπει να συνεχίσει την καθοδική του πο
ρεία. Και οι κινήσεις που πρέπει να γίνουν είναι :

1. Η οργάνωση ενός ανοιχτού και δημοκρατικού συ
νεδρίου με καθιέρωση και επισημοποίηση των τάσεων

απ’ όπου θα προκόψουν τα νέα άτομα και το νέο όραμα.
2. Η οργάνωση μιας επιθετικής στρατηγικής αντιπο

λίτευσης που θα σφυροκοπήσει σ’ όλα τα μέτωπα το αυ
ταρχικό πρόσωπο της σύγχρονης αλλά έξυπνης και δη
μαγωγικής Δεξιάς. Μια αντιπολίτευση που δεν θα κραυ
γάζει και θα χειρονομεί, αλλά που θα προτείνει και θα 
δρα στη Βουλή αλλά κύρια στην κοινωνία.

Πότε θα δράσουμε.
Σύντροφοι, η κοινωνία, ο δημοκρατικός κόσμος, βρί

σκεται σε αναμονή, εδώ και πολύ χρόνο.
Πρέπει να ενεργοποιηθούμε τώρα.
Η ημερομηνία του Συνεδρίου πρέπει να καθοριστεί σή

μερα για χρόνο πριν τις δημοτικές εκλογές.
Οι προσυνεδριακές διαδικασίες πρέπει να ξεκινήσουν 

σ’ όλη τη χώρα ΑΥΡΙΟ.
Αν αυτά δεν γίνουν άμεσα, τα καλύτερα παιδιά που 

κουράστηκαν θα γυρίσουν (αμετάκλητα αυτή τη φορά) 
στο σπίτι και η ελληνική κοινωνία θα αρχίσει την ενερ
γοποίησή της μετά 3 χρόνια.

Σύντροφοι, συντρόφισσες,
Τα μεγάλα λόγια κούρασαν, αλλά τα μεγάλα οράμα

τα πρέπει να υπάρξουν και ο μόνος φορέας τους μπορεί 
να είναι αυτό το μεγάλο λαϊκό κίνημα που τόσα πράγ
ματι πρόσφερε σ’ αυτό τον τόπο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ:
Οι ευθύνες για την εκλογική αποτυχία δεν πρέπει να 

«αναλαμβάνονται», όπως και η κριτική δεν πρέπει να 
ασκείται προσχηματικά ή υποκριτικά και χωρίς μέτρο.

Ας σταματήσουμε ν’ αναζητούμε αποδιοπομπαίους τρά
γους σ’ εκείνους μάλιστα που σήκωσαν σε όλα τα επίπε
δα το βάρος της διεξαγωγής του προεκλογικού μας αγώ
να.
— Συμφωνώ για την αυτόνομη πορεία και τον ξεκάθαρο 
πολιτικό λόγο του ΠΑΣΟΚ. Συμφωνώ ότι η κυβέρνηση

Επιτροπή δεοντολογίας
Η Επιτροπή Δεοντολογίας που συγκροτήθηκε από 

την 32η Σύνοδο της Κ.Ε. υπέβαλε την ακόλουθη έκ
θεσή της, την οποία παρουσίασε σήμερα στην Κ.Ε. 
ο πρόεδρος της Επιτροπής Δεοντολογίας I. Ντε- 
γιάννης.

Με απόφαση της Κ.Ε. του Κινήματος 2 εβδομάδες 
περίπου από την ημέρα των εκλογών της 8.4.90 δη- 
μιουργήθηκε επιτροπή Δεοντολογίας εκλογικού 
αγώνα για να παρακολουθεί τον εκλογικό αγώνα, αν 
δηλαδή γίνεται σύμφωνα με το νόμο και κυρίως αν 
γίνεται κατά τρόπο που να δημιουργούνται παρά- 
ποντα μεταξύ των υποψηφίων. Το έργο αυτής της 
επιτροπής δεν ήταν εύκολο, γιατί δεν είχε εξουσία 
να επιβάλλει κυρώσεις εναντίον των παραβατών, αλ
λά και γιατί οι ενέργειές της δεν έπρεπε να είναι εμ
πόδια στο δύσκολο εκλογικό αγώνα.

Η πρώτη πράξη της ήταν να στείλει επιστολή σε 
όλους τους υποψηφίους αλλά και σε όλες της Ν.Ε. 
για να αναγγείλει τη δημιουργία της και πάνω από

όλα να συστήσει σε όλους να τηρούν όλους εκείνους 
τους κανόνες που είναι απαραίτητοι μεταξύ υποψη
φίων που έχουν κοινό σκοπό.

Η επιτροπή δεν είχε τα μέσα να ελέγχει αν οι τυ
χόν καταγγελίες για παράβαση αυτών των κανόνων 
ήταν αληθινές. Για να αποφεύγονται όμως παρανοή
σεις για το περιεχόμενο των καταγγελιών έλαβε υπ’ 
όψιν της τις γραπτές μόνο.

Δυστυχώς υπήρχαν τέτοιες καταγγελίες. Θα ανα
φέρω όμως τις περιοχές χωρίς να αναφέρω τα ονό
ματα των υποψηφίων. Τους φτάνει η πίκρα πως οι 
περισσότεροι από αυτούς απέτυχαν. Επίσης δεν θα 
αναφέρω τα ονόματα των μελών των Ν.Ε. που κατά 
κάποιο τρόπο εμερολήπτησαν. Υπάρχει ο σχετικός 
φάκελςο με όλα τα ονόματα.

Περιοχή Νομού Λασηθίου: Κάποιας Επιτροπή 
Πρωτοβουλίας φίλων του υποψηφίου - στην ουσία 
ο ίδιος ο υποψήφιος - κυκλοφόρησε φυλλάδια στα 
οποία αναφέρεται ότι μέλη της Κ.Ε. βουλευτές, πρώ

ην υπουργοί και άλλα στελέχη του Κινήματος είναι 
συμπαραστάτες του ■ συμπαραστάτες στον ατομι
κό του αγώνα. Στείλαμε την πρώτη επιστολή στον 
υποψήφιο και στη Ν.Ε. του Νομού με την οποία τονί
ζαμε όιτ και αν έχει υπέρ αυτού εκδηλώσεις των προ- 
σώπωνπου αναφέρει στο φυλλάδιο του αυτές οι εκ
δηλώσεις αβροφροσύνης δεν πρέπει να χρησημι- 
ποιούνται στον εκλογικό αγώνα γιατί δημιουργούν 
δυσαρέσκεια στους άλλους υποψήφιους και παρα
νόηση τους εκλογείς. Υπήρχαν και αντίθετα παρά
πονα, αλλά από τα στοιχεία που είχαμε δεν προέκυ- 
πταν παραβάσεις των κανόνων Δεοντολογίας. Εν πά- 
ση περιπτώσει στείλαμε επιστολή σε όλους τους 
υποψηφίους του νομού και συνιστούμε να υπάρχει 
ευπρεπής συμπεριφορά και αλληλεγγύη μεταξύ 
τους.

Νομός Λακωνίας: Η περίπτωση ήταν αντίθετη. Ο 
υποψήφιος χρησιμοποιούσε μέλος της Ν.Ε. για να 
κατηγορεί από τις στήλες τοπικής εφημερίδας και


